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Nella seduta del Consiglio comunale del 18 aprile ab-

biamo approvato il bilancio di previsione del nostro 

Comune. 

La difficile situazione internazionale, con la guerra in 

Ucraina che si protrae da più di un anno, determina 

importanti ripercussioni, oltre che umanitarie, anche di 

natura economica a partire dall’aumento dei costi 

dell’energia e delle materie prime che non aiuta sicura-

mente i bilanci dei comuni ma soprattutto pesa sul bi-

lancio delle famiglie. 

La nostra Amministrazione ha sempre creduto e inve-

stito somme importanti sull’efficientamento energetico 

degli edifici pubblici partecipando a tutti i bandi emes-

si da stato e regione; gli interventi effettuati ci hanno 

permesso di ridurre i consumi di gas ed elettricità e 

grazie a ciò abbiamo risentito meno dell’aumento dei 

costi delle utenze che altrimenti avrebbero pesato mol-

to di più sul bilancio comunale. 
 

Il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) che 

è una grande occasione per l’Italia, è stato pensato per 

aiutare a sostenere la ripresa dell’economia ma non è 

soltanto un tradizionale programma di investimento ma 

un vero e proprio progetto di trasformazione, nel quale 

gli stanziamenti delle risorse sono accompagnati da un 

corposo pacchetto di riforme necessarie per superare le 

storiche barriere che hanno frenato lo sviluppo degli 

investimenti pubblici e privati negli scorsi decenni e 

per superare le debolezze strutturali che hanno per lun-

go tempo rallentato la crescita e determinato livelli 

occupazionali insoddisfacenti soprattutto per i giovani 

e per le donne. Anche i comuni, con i fondi messi loro 

a disposizione, devono sostenere investimenti in opere 

pubbliche necessari per gettare le basi di un futuro mi-

gliore per le generazioni attuali e quelle future. 
 

Le entrate correnti 
 

Tutte le tariffe delle imposte comunali rimangono inva-

riate e sono le stesse dal 2014, ad eccezione della TA-

RI per la quale la normativa vigente prevede che il co-

sto del servizio debba essere interamente coperto dalla 

tariffa la cui composizione è definita da regole di ARE-

RA. Il nuovo sistema di raccolta denominata 

“puntuale” (per cui il sacco trasparente è stato sostitui-

to dal sacco rosso, più piccolo di dimensione) ha por-

tato ad una diminuzione del quantitativo di indifferen-

ziato e di conseguenza sono aumentate la frazione u-

mida e la frazione riciclabile (sacco viola). La TARI 

corrisponderà per quest’anno a € 177.000 e € 5730 è 

invece il contributo ricevuto da Silea per il raggiungi-

mento degli obiettivi di riduzione nella produzione dei 

rifiuti. 

Il Fondo di solidarietà comunale è uguale a €427.580. 

L’addizionale IRPEF (7 per mille)  è stimata intorno a 

€ 217.000 e l’IMU è stimata intorno a € 245.000. 

Il rimborso dai comuni di Erve e Carenno per 

l’utilizzo del nostro personale, come da convenzione 

stipulata per la gestione associata dei servizi comunali, 

corrisponde quest’anno a 51.800 euro. 

La somma delle entrate del nido è pari a 200.750 euro. 

Le entrate correnti per il 2023 corrispondono a euro 

1.758.995. 
 

Le spese correnti  
 

L’amministrazione comunale continua a mantenere 

una forte attenzione alle politiche scolastiche con una 

spesa complessiva di € 233.760 pari al 14,18% della 

spesa corrente. E’ un impegno economico importante 

e necessario per garantire una scuola di qualità, inno-

vativa e competitiva. Il trasporto scolastico per gli a-

lunni residenti della scuola dell’Infanzia e Primaria è 

gratuito, abbiamo tariffe agevolate per la mensa scola-

stica,  provvidenze economiche e la compartecipazio-

ne ai costi del trasporto per i ragazzi delle medie e del-

le superiori, attività integrative per la scuola Primaria e 

per l'Infanzia e i premi agli alunni meritevoli. Lo sfor-

zo economico non è indifferente e direi unico nel no-

stro territorio ed è confermato, nonostante l’aumento 

generalizzato dei costi, grazie a scelte oculate e alla 

ricerca continua di fonti di finanziamento.  

Garantire buoni servizi soprattutto per la fascia 0-3 

anni è oneroso ma diventa essenziale per cercare di 

contrastare i problemi derivanti dal calo delle nascite 

che non è solo una problema del nostro comune ma di 

tutta l’Italia. Certo non spetta ai comuni farsi carico di 

politiche efficaci a sostegno della natalità ma allo Sta-

to, come indicato tra gli obiettivi del PNRR che preve-
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de investimenti in asili nido per 4,6 mld di euro. Noi, 

nel nostro piccolo e con grande impegno, cerchiamo di 

sostenere le famiglie nel tempo fornendo servizi e infra-

strutture che hanno portato ad una crescita costante del 

nostro asilo nido. 

A partire dalla seconda metà dell’anno si prevede di 

avviare un percorso per poter entrare a far parte del 

Sistema Bibliotecario Lecchese. La biblioteca conti-

nuerà a promuovere iniziative culturali, incontri con gli 

autori del territorio, iniziative di promozione alla lettu-

ra per gli alunni delle scuole, e, in collaborazione con 

la Parrocchia, iniziative per rendere fruibile e valoriz-

zare il sito di Santa Margherita. Per la Biblioteca Civi-

ca che viene aperta e gestita grazie ai suoi volontari, lo 

stanziamento per quest’anno è di € 8.600. 

Un’altro settore che raccoglie la massima attenzione 

dell'Amministrazione comunale è quello dei servizi 

sociali e alla persona, per il quale nel 2023 il comune 

erogherà €376.615 pari al 22,85% della spesa corrente. 

Tutti i servizi e gli interventi in corso sono confermati 

come l’assistenza domiciliare, il custode sociale, 

l’attivazione di un punto salute, il servizio di assistente 

sociale, il trasporto disabili.  

Anche per l'anno 2023 è stata riconfermata la campa-

gna di prevenzione dei tumori in collaborazione con la 

lega tumori di Merate che raccoglie tutti gli anni tantis-

sime prenotazioni. Il costo delle visite per i residenti è 

in parte coperto da una quota comunale che per 

quest’anno è prevista in € 1.000. 

La percentuale del tasso di indebitamento del comune 

è pari al 4,75% su una percentuale massima consentita 

del 10%. All’inizio del nostro mandato l’indice di in-

debitamento era del 7,58%. 

Le spese correnti previste per l’anno in corso sono eu-

ro 1.648.510. 
 

Gli investimenti  
 

Lo scorso agosto abbiamo partecipato ad un bando 

della Regione Lombardia per il finanziamento di pro-

getti per l’abbattimento delle barriere architettoniche 

riservato ai comuni con popolazione fino a 5000 abi-

tanti. Abbiamo proposto  la realizzazione di cammina-

menti pavimentati all’interno del cimitero comunale e 

siamo stati finanziati con un contributo di € 46.450.  

Il contributo dello Stato di 50.000 euro ai comuni per 

interventi di efficientamento energetico verrà utilizza-

to per la sostituzione di una parte dei serramenti 

dell’edificio di Casa Corazza, immobile che 

quest’anno sarà oggetto di un progetto di fattibilità 

tecnica ed economica per lavori di manutenzione stra-

ordinaria.  

A seguito della nostra partecipazione al bando del 

GAL Quattro parchi Lecco Brianza per la sistemazio-

ne della strada agro-silvo-pastorale Piudizzo-Pomino, 

a fronte di un progetto del valore di €108.000, abbia-

mo ricevuto un finanziamento di € 71.260, la restante 

quota di € 36.740 verrà finanziata con un mutuo. Con 

la realizzazione di quest’opera sarà possibile collegar-

si al sentiero di Papa Giovanni XXIII che da San Gre-

gorio porta a Sotto il Monte. 

Abbiamo partecipato al bando del PNRR “PaDigitale 

2026” presentando tutte e 5 le richieste di contributo 

previste le quali sono state finanziate con un contribu-

to complessivo di circa 200.000 euro.  

Si prevede l’inserimento a bilancio per il biennio 

2023/2025 di una cifra presunta di 6.500 euro per il 

potenziamento dell’impianto di videosorveglianza. Il 

primo intervento sarà il ripristino delle telecamere che 

si trovano a Casa Corazza. 

Il Ministero dell’Interno ci ha assegnato un contributo 

di 5.000 euro per investimenti finalizzati alla manu-

tenzione straordinaria delle strade comunali, dei mar-

ciapiedi e dell’arredo urbano. 

A seguito dello scorrimento della graduatoria del ban-

do regionale sulla rigenerazione urbana a cui abbiamo 

partecipato con un progetto per il recupero e la messa 

in sicurezza dell’immobile comunale di via San Ales-

sandro e relativi spazi pubblici pertinenziali, a ottobre 

siamo stati finanziati per un importo di euro 373.000. 

A gennaio del 2022 il Comune è risultato assegnatario 

di un contributo regionale del bando Ri-Genera per 

migliorare l’efficientamento energetico dell’edificio 

dell’asilo nido. Il progetto consiste nella realizzazione 

di un cappotto esterno e nell’installazione di pannelli 

solari per la fornitura di acqua calda per i sanitari. Il 

contributo è di €138.240 su un totale a progetto di 

€153.600. Questo contributo è stato inserito in entrata 

per una quota nel bilancio 2022 e per la restante parte 

sulla annualità 2023. La differenza di €15.360 verrà 

finanziata con mezzi di bilancio. 
 

Anche in questo bilancio di previsione, nonostante le 

limitate risorse e senza aumentare le tasse, riusciamo a 

tenere alto il livello dei servizi e far crescere le cifre 

degli investimenti. Siamo sempre attenti a cogliere tut-

te le opportunità di finanziamento per poter conseguire 

gli obiettivi prefissati nel nostro programma elettorale 

per il bene del nostro paese grazie anche alla compe-

tenza e alla collaborazione dei tecnici e degli impiegati 

comunali.  
 

Il Sindaco 

Paola Colombo 


